

## 恩典的记忆

廖格

“耶和华是我的牧者，我必不至缺乏。

他使我躺卧在青草地上，领我在可安歇的水边。

他使我的灵魂苏醒，为自己的名引导我走义路。

我虽然行过死荫的幽谷，也不怕遭害；因为你与我同在，你的杖，你的杆，都安慰我。

在我敌人面前，你为我摆设筵席；你用油脂了我的头，使我的福杯满溢。

我一生一世必有恩惠慈爱随着我，我且要住在耶和华的殿中，直到永远。”——《诗篇》23章

时光如梭，转眼一年多时间又过去了。在过去一年里，我经历了人生中最严重的健康风暴。在患病、治疗及康复的阶段，有痛苦，有挣扎，但更有与主同行的平安。亲历主的爱和大能的保守，我深知一切发生在我身上的事情，都有神的美意和祝福。耶和华说：“我知道我向你们所怀的意念，是赐平安的意念，不是降灾祸的意念，要叫你们末后有指望”——《耶利米书》29:11

### 上篇：患难中有平安

八月八号，星期一

左侧头痛已经十余天了，但我好忙。夏天的时间表总是排得满满的，好像不能在医生那里“浪费”时间。根据自己做护士的经验，自我诊断为中耳炎并服用抗生素。但有时实在是疼，常常需要口服止痛药才能入睡。今天终于熬不住了，头剧痛，感觉像高压锅快要喷射似的。我的家庭医生Bailey同意当天看我。下午一点钟在他的门诊处，常规检测血压，结果我的血压飙升至210/108mmHG，比我平常的血压高一倍。他不相信，又测了另一侧手臂，结果类似。结合临床表现，他神情严肃地告诉我赶紧去医院急诊室，这种高血压危象需要马上处理并查明原因。离诊所

最近的Riverside Methodist Hospital是哥伦布市的中风治疗中心，也与丈夫工作的医院同一系统，离这里有十分钟车程。我选择自己开车去那里。Bailey医生赶紧打电话给急诊室，把我的情况告诉他们。

去医院的路上，会路过好友瑾的住处。看医生前，我才在她那里吃过午饭，还休息了一会儿，但现在却不敢停下来耽搁任何一分钟，内心不住祷告，求主保守我平安到达医院，在路上不要出意外。若万一在路上脑血管破裂什么的，引发的后果不堪设想，也许还会出车祸，牵连别人。

### ER 急诊室

感谢主！经过漫长的十分钟后，终于抵达目的地。我刚进去报上姓名，立刻就被带入检查室。很快就有医生和护士同时进来，问病史、查体、心电监护以及输液抽血几乎同时进行。静脉降压药迅速发挥作用，当然期间还不忘开“愚蠢的护士”才自己开车来急诊室的玩笑。约十分钟后，我被送入CT室，整个检查迅速，结果也正常，脑部血管无明显损伤。我如释重负，心里不住感谢主的保守。一切该做的都已经完成，接下来就是等待。头仍然痛，我拒绝了强力止痛吗啡，只接受了Tylenol这种轻度止痛药。护士好奇怪，她还从来没有遇到过对强力止痛药说不了的人，我笑着说祷告会减轻疼痛。

现在终于有时间通知正在看门诊病人的丈夫，简单汇报我的情况，让他不要着急，先处理完他的病人再来这里，他上班的医院离这里约一小时车程，也发短信通知上班的儿子。随后电话处理了几个紧急事情，闭上眼睛休息。房间里静悄悄的，除了监护仪滴滴地随着心跳而响以外，没有别的声音。与此相反的却是我翻江倒海的内心。



一方面为自己的骄傲认罪，想到几天前在CVS取药时，当时自测血压为187/110mmHG，还认为人家机器坏了，认真告诉药剂师，他们需要检修血压器；另一方面又非常害怕起来，想到现在不明原因的高血压危象，血压仍不稳定，还时刻有中风危险，万一中风，家里事情该怎么处理……万一主动脉因高压破裂，我能活下去吗……一个又一个可能发生的问题瞬间把我缠得紧紧的，一路滑下去，像陷入黑洞似的，无力自拔。

也就在这一刻，我忽然想起十二年前我的第一任BSF老师Pam，她在《创世纪》讲课中分享的一段话，大意是凡事靠主，无论在你生命中发生什么事情，神绝对不会让你的生活失去控制。她分享了一段在她生命中最黑暗的时间，她和丈夫如何靠神得胜的经历。这段回忆让我清醒起来，是啊，我不是一个没有依靠的人，阿爸天父在掌管我的一切，祂对我和我的家人会有最好的安排。感谢赞美主！使用三种降压药后两小时，血压仍不能降低到满意的程度，医生决定收我入院，查明原因。

### Silver eight 银楼八层

医院各住院部以颜色来命名，红、黄、绿、银等。我入住的银楼，收治以中风等神经科相关的病人为主。这是一栋新盖的建筑，房间舒适、宽敞，很有现代设计感，若不是墙上的中心吸引器、心电监护设备，像是住进了五星级酒店。刚入病房十分钟不到，一位年轻英俊的H医生便走了进来，一脸灿烂的笑容。我觉得他和著名的影星汤姆·克鲁兹有几分相似，但新新挺挺的白大褂“出卖”了他，我猜他可能刚毕业不久。短短几句问候之后，直奔主题。我凭着自己的专业知识，尽可能详细且重点突出地叙述病情，也强调在2013年被诊断为淋巴瘤（缓慢生长一类），四月份刚在肿瘤科医生G那里随访过。当时血压正常，只是在CT扫描中，发现左肾动脉处的淋巴较

前增大，医生认为还可以观察，暂不用治疗等。他看上去好像不是特别在意这段病史，只是说脑部CT正常，其他血象还可以，也许第二天（星期二）可以出院，再去家庭医生处随访。我要求肾科医生会诊（这也是引发高血压的区域），他同意等会诊后再决定出院一事。

我的头仍然痛，眼睛有些畏光。下午六点钟，丈夫终于赶来医院，不久儿子也下班赶来，病房顿时热闹起来。父子俩非常着急，对我告诉他们情况不满意，认为应该多方面检查。我尽量平静地告诉他们要给医生一点时间，等明天肾科会诊后再说。想当初我还在临床工作时，最头疼的就是照管医生病员或医生家属病员，他们通常要求很多，我不想成为这样的病人。有神掌管一切，我们不需要害怕。丈夫同意了我的意见，但他脸上明显露出担心，反复强调我必须坚持查清原因才出院。他是他所在医院唯一的心胸外科医生，平时休假必须提前两个月申请才能找到替代的医生。我明白他的心，他为自己不能陪在我身边而难过，担心。





## 星期二

“你们要休息，要知道我是神”（《诗篇》46:10a）

一大早肾科医生带着他的住院医生们来会诊，又开了一些检查项目。虽然检查结果正常，但不能解释为什么我的血压还是居高不下。现在已经用了三种降压药，头痛还在加剧，眼睛越来越畏光，并开始出现喷射性呕吐。我心里不断祷告，默念着《诗篇》46:10，这是神放在我心里的话，让我有依靠。H医生来查房，计划第二天做腰穿，看看是不是患有脑膜炎，引起头痛，继而使血压不能降低。温弟兄来到病房探望，才知道主内的弟兄姐妹都在为我祷告。具体细节不清楚了，大概我当时太集中精力对付身体的不适，但一直记得心里暖暖的，神就是借着肢体相交鼓励我。

下班了，丈夫以他最快的速度赶来，儿子不久也赶来了。询问情况后，他觉得我需要的检查都没有做，值班医生都很忙，于是要求电话交流。沟通的结果是第二天我可以做一腹部CT，以确保四月份的CT中增大的淋巴不是问题，还有就是要求我的肿瘤科医生G会诊。他还说让我的好朋友瑾第二天来陪伴我。



## 星期三

“你不要害怕，因为我与你同在；不要惊惶，因为我是你的神。我必坚固你，我必帮助你，我必用我公义的右手扶持你。”（《以赛亚书》41: 10）

上午十点左右，CT检查就完成了。瑾开始在病房里陪伴我。等到下午两点G医生来会诊时，一切都清楚明白了。原来果然是左肾动脉处的淋巴长大，并牢牢包裹住肾动脉，造成肾动脉狭窄，引起高血压危象及头痛呕吐。他马上开了检查，第二天就做活检定性，之后开始化疗。哈

利路亚，赞美主！当肾科医生和他的住院医生们再次来看我的时候，无比惊讶，说这是他职业生涯中第一例如此引发高血压危象的案例。在征得我的同意之后，这变成了他们下月的病案报道。

接下来的两天时间，一切照计划执行。H医生开始每天和丈夫通电话，让他知道我的情况。瑾每天都来陪伴我，丈夫儿子每天下班都赶来医院，主内的弟兄姐妹们也有很多来院探望的，这一切都让我感恩不已……《以赛亚书》的这一节经文再一次坚固了我对神的信心。星期五晚上，我被转入肿瘤病房黄七楼，等待晚上开始化疗。黄楼七层是肿瘤专科，随后我在这里完成了整个化疗治疗。因为病理报告中淋巴瘤的恶性程度高，G医生还得调整计划，以至于我不能像他最早所说的这次以后，就可以门诊化疗。结果却是每次都需要住院，共八次化疗，每次化疗是四天持续性静脉，外加前四次化疗中，每次伴随一次腰穿注射化疗药物。当然这是后话。且说这黄七楼，和银楼相比当然旧不少，但护士告诉我有人捐献了一百万，把这层楼改造成如今的模样。我为那慷慨的人感恩！每间病房都有良好的配置，看上去很像一个小家。有冰箱、衣柜、躺椅、电视及厕所，还有为家属准备的沙发床。楼层正中是一大大的家庭房，三角形钢琴，逼真的绢花，沙发，图书架井然有序地排在右边，左边便是小厨房及餐厅，每月有个周三在这里有英式茶会，供病人及家属享用。赞完楼层的设备，我一定要夸一夸这里的工作人员们，无论是护士，护工，药房人员，膳食人员，还是清洁工等等，他们都那么有爱心，而且很专业。在与他们相处的日子里，我交到了不少朋友。感谢主！专管病人教育的罗宾护士，给我科普并强化了化疗方面的知识，让我对将要发生的事情有一些知识和心理上的准备。尽管自己做了二十多年护士，但在肿瘤方面，还是一块空白。感谢主用这些方式来装备我，让我知道将来怎样更好地照顾他人。

晚上化疗的时候终于到了，还来不及对床旁的亲人们说晚安，一剂镇静剂立刻让我不省人事，依稀记得因药物反应全身颤抖，护士另外建立静脉通道时多次打不进的痛，至于家人们什么时候离开，全都不记得了。

## 星期六

“每早晨这都是新的。你的诚实极其广大！我心里说：‘耶和华是我的份，因此，我要仰望他。’”（《耶利米哀歌》3:23-24）

一大早，丈夫就来到病房。虽然我的两手臂昨晚被静脉输液打的七晕八素，但就这样，第一轮化疗终于结束了。我的心是喜悦的，轻松的，因为每早晨这都是新的，我神的诚实极其广大！我要每日仰望祂。等待出院的时候，丈夫陪着我在走廊里散步。我的脚步还不稳定，他一边牵着我的手，一边帮我推着输液器，慢慢地走着。走着走着，好像这短短的走廊在无限延伸，我仿佛看到了很久以后的未来：我们的头发都全白了，脚步也蹒跚起来，仍然牵着手在漫步……立刻我的心被爱填得满满的。我感恩主的爱，感恩家人的爱，也感恩弟兄姐妹的爱。就这样走到了家庭房，那架钢琴吸引着我。坐下来，弹上半曲仅记得的《致爱丽丝》。琴声飞扬，就如我的心情一样，我要赞美我的主！一切美好的事物都是从祂而来。虽然知道接下来的治疗，还会有很多挑战，但神的爱，让我学会了一天的忧虑，一天来承担。

全部的化疗已经于2017年一月底结束了。在接下来的调理过程中，是我不断经历与神亲近的日子。通过这次化妆的祝福，我也有些心得体会，愿意和大家分享一下。

下篇： 与神同行，细数恩典

## 一、试着用神的眼光，用永恒作背景来看待疾病

人患绝症时，最常问的问题是：为什么是我？我在2004年经历第一次癌症的时候，曾经问过同样的问题。虽然我已在九七年底受浸归主，但一直还是以自己在世上之事为重，忙于工作学习及规划未来，平时也少有独自灵修的时间，是“星期天基督徒”。所以当第一次经历人生风暴时，阵脚大乱。生命的脆弱，不由自己计划的未来，让我彻底知道只能依靠那赐我新生命、真自由的主。从那时候起，我开始认真学习圣经，与我的救主亲近。

当这次癌症再次来袭，因为对神的认识以及经历了祂的带领，我心里有平安。神就是我平安喜乐的源泉，取之不尽用之不竭。虽然也不时有虚弱，但对主完全的信服是我战胜每日挑战的法宝。我相信神在我身上的绝对主权和祂的美意。

《列王记下》第六章，记载了神人以利沙和他的仆人在多坍被亚兰王派车马和军队围困的故事。在仆人的眼中，只看见肉眼所见的事实，以至于他说“哀哉！我主啊！我们怎样行才好呢？”而神人以利沙却求神开这少年人的眼目，透过圣灵的眼睛，让他看到与他们同在的火车火马比敌人更多。是啊，在神的眼中，亚兰王的车马军队又算什么呢？

虽然有了过去十二年的铺垫，但在我生病的时候，还是容易只看到自己的难处，就像那仆人。但借着这个故事，神再次教导我在祂里面无难事，我需要看见那火车火马。有时候又想象这宇宙万物就像一幅画，神就是那画者。我现在的经历就像那画中不起眼、历经沧桑的石头，静置于画面的一个角落，虽然没有花的艳丽，天的湛蓝，和各种的美丽，但却能被画者使用，让整幅画完整，与其他景物搭配协调，成为美好。感谢主！





祂选择了我来经历这特别的爱。我是何等的  
不配，主竟用这化妆的祝福来塑造我，也让他人  
因我所见的盼望得益处，更装备我将来如何安慰  
他人，让我与主的工作有份。这是多大的福气！  
感谢主！有了这样的看见，使我心里笃定，充满  
信心，在治疗的全过程中，满怀感恩。

## 二、学会用神的话来装备自己，面对挑战

“你们所遇见的试探，无非是人所能受的。  
神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的；  
在受试探的时候，总要给你们开一条路，叫你们  
能忍受得住。”（《哥林多前书》10:13）

由于丈夫工作性质的原因，生病期间除了第  
一个月有瑾的陪伴，无论在家里还是医院，我大  
部分时间都需要独处。所以，有时候容易感觉自  
己陷入了孤独无助的境地。特别是每次要做腰穿  
的时候，极度紧张害怕，凡有关的并发症都会在  
脑海中过一遍。虽然常借着与推我去放射科的工  
人聊天来舒缓情绪，但内心仍有不平的感受，仿  
佛这世界只有我一个人在经历苦难，没有人会真  
正懂得我。感谢主！祂借着保罗告诉我们这样的  
真理。我所遇见的试探是借着疾病，把我的注意  
力从仰望主转到自己身上。失去以主为中心的生  
活，自己的困难就会无限放大，从而让撒旦得  
胜。借着圣灵让我看清了试探，更看到了我不是  
孤军奋战，不仅主一直与我同行，祂也使用一些  
支撑群体，让我可以与他们相互分享及支持，还  
让我看到和我类似疾病的群体有多大。爱我们的  
主不会给我们多于能承受的重担。这期间我常用  
的祷告词就是“主啊，请帮助我”。每当我不能  
承受因针刺入脊椎带来的像电击般的疼痛时，主  
给我出路，让医生找到那个空间，迅速完成操  
作，让我还能在结束时笑着感谢医生和工作人  
员，让我得胜有余。

十几年前在我工作的监护室里有一幅画，  
名字叫“脚印”。在蓝色大海边的白色沙滩上，

从开始有神和人并行的两行脚印，渐渐地只留下  
一行脚印。文字叙述说那人死后去见上帝，问神  
为什么在他与死神斗争到白热化的时候，却离他  
而去，只剩下他孤独脚印留在沙滩上。神说孩  
子啊，在你最痛苦的时候，是我将你抱在怀里，  
往前走。我第一次看到这幅画时，曾经热泪盈  
眶，心里好感动。这次在面临困难的时候，这个  
画面自然就回到我脑海中，常想到我的阿爸父正  
抱着我，向前行。在这场与癌共舞的战争中，主  
一直与我同行。正如《申命记》三十一章中，摩  
西对约书亚和以色列人所言“耶和华必在你前  
面行，祂必与你同在，必不撇下你，也不丢弃你；  
不要惧怕，也不要惊惶”。

## 三、肢体之爱

“我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此  
相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。”

（《约翰福音》

13:34）

爱我们的  
主，借着肢体间  
的关怀，把从神  
来的爱传递到我  
和家人身边。弟  
兄弟姐妹们的爱  
心，把主的新命  
令活了出来。

自我生病以  
来，全教会的弟  
兄弟姐妹们都在为  
我祷告，在教会

的周日单张里，我的名字很快就被列入祷告需求  
事项之一。他们用祷告来托住我们一家。在外地  
的兄弟姐妹们也为我们一家祷告。在具体的饮食  
上，因为丈夫一直上班，对家里的事情有点力不  
从心。首先从我们所在的喜乐小组开始，大家排  
班轮流往我家送吃的喝的，在医院家里时都送，



后来发展到佳美团契其他小组也参与，最后还有其他团契的爱。有的姐妹为了让我吃好，专门从家里带来原材料到我家现做。九月初，我的公婆也按原计划来哥城三周，他们不会使用家里的炉具，这更增添了弟兄姐妹们的负担。虽然我尽量自己开车去看医生，但每次要住院时，还得麻烦弟兄姐妹们送我……还不包括帮我取药，买小东西的姐妹们。若要一一道来，恐怕篇幅就长得不能收尾了。但我还是想要提一下已经和主在一起的陆琴姐妹，当她在与癌症做斗争，满身插管，不能吃东西的时候，却带着亲手包好的粽子，来医院看我，鼓励我。我只能感谢神！求祂一一纪念你们。如《以弗所书》所言，来自弟兄姐妹们的爱是有根基的，主耶稣就是这一切的源泉。在主内，我们是有福的人。肢体间的爱也感动了我的公婆，他们觉得若不信主，这一切都是不可能的事情。



#### 四、回家，回家，我要回到神的家

“虚心的人有福了，因为天国是他们的。”

（《马太福音》5:3）

“饥渴慕义的人有福了，因为他们必得饱足。”（《马太福音》5:6）

在主内，我们知道一切发生在我们身上的事，都有神的美意。虽然我在病中有些痛苦，神却借着这事，又带领了祂的儿女归家。

我的好友瑾，也是三十二年前同窗共读的同学，她一直都在追求属灵上的归宿，对道教佛教都有所涉及，我们常常通过电话探讨信仰的问

题。在我生病的前一年，她来美逗留了一个月，通过和我们一起查经，崇拜，深化了她对神的认识，并于归国前随张牧师决志信主。去年她再度来美三个月，抱着学习英语及更深入认识神的愿望，神就使用她多方陪伴我，并亲身经历肢体间的爱心，神让她看到《圣经》的教导，如何在我们的生活中具体活出来。她看到了神就是那爱的源泉，滔滔不绝，直到永生。回国前夕，在她丈夫和众姐妹的见证下，张牧师为她施洗归入主内。哈利路亚！天上的天使都为她欢呼雀跃！又一位浪子回家了！最奇妙的是，他丈夫因他所见的一切，心很快被神摸着了。他们回国后开始了夫妻查经，并在面临每一件难事的时候，丈夫领导这个家寻求神的旨意。他俩也积极参与当地教会和团契，在那里不断成长，孜孜不倦学习神的话语。神的计划真是高出我们的计划，祂的道路也高过我们的路。把原本低一点的目标（知识上对神的认识）用更高的形式表现出来（对基督的委身，舍己的爱）。最近，他的丈夫做了决志祷告，基督成了他们家庭的主。现在每每和她在电话上聊到教会的事情，都让我汗颜，她就像一面镜子，让我看到自己在很多地方对主的亏欠。我深知神会大大使用她，去领更多人回家。为她感恩。

#### 五、不平凡的生日

不知不觉的治疗中，我的生日就到了。这个生日过了好多次。离生日还有五天，主内好姐妹丽就开了两个半小时的车，从她家带着鲜花、气球和自制蛋糕，送来第一个惊喜的祝福。话说



二十多年前，我与这位姐妹和她的丈夫相识于费城的第十长老会，我们最后能信主归到神的家，与他俩的帮助分不开，神籍着他们的信心和好榜样，一直鼓励着我们。前些年因为丈夫做住院医师培训的缘故，我们搬了不少次家，去了几个不同的州，无论我们在何地，他们夫妇都来探望过我们，并随时电话给我们鼓励，我们一直在他们那里感受着家人的美好。虽然现在搬到同一个州，两家相距两个半小时车程，由于他们夫妇在教会会有很多服事，因此仍然不能常见面。但自从我生病以来，这已经是她第十几次的探访了。有时她丈夫阳会在繁忙工作中抽出时间一起过来，成年的女儿也和外州的姐妹一起来过。在一次次的探访里，神已经把丽的开车技术训练得非常好，以前开上一小时车就必须休息，现在可以连续开两个半小时不停一次！

感谢赞美主！祂让我从他们的来访中得安慰，得鼓励。

生日前两天的主日下午五点左右，我坐在沙发上休息，丈夫一直有些坐立不安地走来走去。忽然间门铃响起，他箭步上去开门。随着门打开，鱼贯而入的是喜乐的弟兄姐妹们，带着鲜花、气球和蛋糕为我庆生！感恩的眼泪哗哗地



流，但心里却是被爱填得满满的。虽然因我的白血球低、抵抗力差的缘故，他们只停留了半小

时，但主却借着他们的爱在我的心里留下了永远的记忆。弟兄姐妹和睦相处，是何其美善！

生日那天终于到了，儿子为我选了一家客人少的牛排店，为我庆祝。平时言语不多、工作繁忙的他，却在我生病期间常常探望，跑前忙后，并曾在医院里陪我过了一夜，那是我唯一一次有家人陪伴的住院之夜。真是感谢主！祂让我们的亲情更紧密。晚饭后，丈夫为我拍了一组照片作纪念。照片中的我，没了假发，光着头，带着从内心发出的笑容，见证着神的恩典。是啊，我是一个多么蒙福的人！虽然我是如此的不配，却因着我是祂的孩子，在困难的过程中，经历那么多福分和与祂的亲密关系。



## 六、随处都是传福音的机会

“我们在一切患难中，他就安慰我们，叫我们能用神所赐的安慰去安慰那遭各样患难的人。”（《哥林多后书》1:4）

化疗的副作用之一就是掉头发。第一次化疗后两周，头发就掉了百分之九十，我为此流下了伤心的眼泪。《哥林多后书》11:15说女人有长头发，乃是她的荣耀，因为这头发是给她作盖头的。作为一个爱美的人，自掉头发前后，我开始留意假发和帽子。小妹从中国为我买了以假乱真的发套，但我仍然需要用其他替换之物。有一天受圣灵感动，我有了织帽子自己用同时也送其他病人的想法。丽萍姐妹送来工具和毛线。已经三十多年没有碰过编织的我，动作居然娴熟，好像我每天都在结毛线，从未间断似的。在编织过程

中总有新主意源源不断涌出，每顶帽子就有了不同的颜色和款式。我只能感恩神的恩典。当我把织好的二十多顶帽子放在护士站，让有需要的人自由拿取，也有了更多机会与其他病人交流。神在我身上的作为，对他们是一个很大的鼓励。我轻松微笑的表情与严肃的输液化疗器具相结合，通常也是与其他人或病人沟通的破冰砖。印象最深的是一对夫妻，妻子是亚洲人，大约五十多岁，刚诊断为癌症，非常瘦弱，脸上写满了伤心和痛苦。她的丈夫是个白人，紧紧握住她的手，脸上同样写满痛苦和无助。当我遇到他们的时候，我为他们揪心，忍不住上前和他们打招呼。他们看出我的情况，很愿意与我聊一聊。

感谢主！我们有很好的交流，从平时的注意事项，谈到了主的爱和大能……到了结束谈话的时候，他们的面容明显开朗起来。主真是可以在任何时候，用任何事来做工！赞美祂！

住院时间长了，我也与大部分工作人员成了朋友，能与他们分享神的恩典是我的福分。其中有一位刚十九岁的基督徒K姐妹，她一边工作一边念护士学校，每次与她相见我都特别感恩。她小小年纪就对神的话非常追求，不管学习工作多忙，都会参与查经祷告。她是我的榜样。我很珍惜与她一起分享祷告的时间。感谢主用她来支持我，安慰我。

### 七、任何环境中不忘学习神的话

“你的话是我脚前的灯，是我路上的光。”（《诗篇》119:105）

生病期间，也是神给我学习祂话语的特殊日子。我不用操心任何家务琐事，又因为身体相对虚弱，不能像平日里那样“上蹿下跳”的，也就可以安静地学习祂的话语，更多的认识神，也在祂的应许中得到力量。我的BSF小组长HZ姐妹，是一个尽心尽力为神做工的好姐妹，她常常为我祷告，电话鼓励及探访，并从未间断给我寄作业来。对《约翰福音》的系统学习，帮助我不断经

历神的恩典，让我在挑战中站立得住。虽然我不能去参加每周的讨论，但我好像从未离开过这个家庭。

也谢谢恩主的丰富供应，我可以在周日礼拜的时候，通过网络直播，参与我在费城第十长老会的敬拜。我们曾在那里得救，受洗归主。熟悉的教堂以及偶尔能在镜头里看到的老朋友，都让我欣喜不已。跟随Dr. Goligher牧师的教导，学完了《以斯帖记》以及部分《希伯来书》，让我对这两卷书也有了更深的认识和体会。感谢主！

Joni Eareckson Tada是一位因跳水脖子受伤而成了高位截瘫的姐妹。她手脚都不能动，终身坐在轮椅上，但这并没有阻拦她为神作见证的心。通过写书、广播和她用嘴执笔的画，彰显神的大能。她常引用诗篇119:49-50说：求你纪念向仆人所应许的话，叫我有盼望。这话将我救活了。我在患难中，因此得安慰。她演唱的歌曲“alone yet not alone”是我最爱的歌曲之一，常常反复听，好像她唱出了我的心声。神也用她的见证，来教会我如何在生活中活出祂的样式来。

### 尾声

记录这一段时间的经历，让我再一次折服在神的面前。虽然这仅是记录一年多前自己的亲身经历，但有些记忆却开始模糊。然而《圣经》的作者，我们的神，却在跨越一千五百年的时空，把祂要向我们说的话，借着不同人的手写得清楚了，叫人无可推诿。整本《圣经》前后呼应，浑然一体。愿一切颂赞归我神我父，阿们！

